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Exercicios
1-16 Derive.
1. f(x) =3x>—2cosx 2. f(x) =+xsenx
3. f(x) =senx + ;cotgx 4, y=2secx — cossecx
5. g(t) = t’cost 6. g(t) =4dsect+tgt

7. h(f) = cossec B + e’ cotg8 8. y=e“(cosu + cu)

9. y=; 10. v = senf cosé
2—tgx
sec CcOS X
1. f(f) = —— 12 y=———
1) 1 + sec@ Y 1 —senx
tsent Ii=fisec®
1B y=— 10 y=—"°
YT t & tgx
15. f(x) = xe* cossec x 16. y = x*senx tgx
d
17. Demonstre que E (cossec x) = —cossec x cotg x.

d
18. Demonstre que I (sec x) = sec x tg x.

d
19. Demonstre que . (cotg x) = —cossec?x.

20. Demonstre, pela defini¢io de derivada, que se f(x) = cos x, en-
tdo f'(x) = —sen x.
21-24 Encontre uma equagdo da reta tangente & curva no ponto dado.

A. y=secx, (n/3,2) 22, y=¢e"cosx, (0,1)
23 y=cosx —senx, (m —1) 24 y=x+tgx, (m m

25, (a) Encontre uma equacio da reta tangente & curva y = 2x sen x
ne ponto (7/2, m).
(b) MNustre a parte (a) fazendo o grafico da curva e da tangente na
mesma tela.
26. (a) Encontre uma equagio da reta tangente a curva
¥ = 3x + 6 cos x no ponto (7/3, 7 + 3).
(b) Ilustre a parte (a) fazendo o gréfico da curva e da tangente na
mesma tela.
21. (a) Se f(x) = secx — x, encontre f(x).
(b) Verifique se sua resposta para a parte (a) é razodvel fazendo
os grificos de fe f' para | x| < 7/2.
28. (a) Se f(x) = e*cos x, encontre f'(x) e f"(x).
(b) Verifique que suas respostas para a parte (a) sdo razodveis fa-
zendo os gréficos de f, f' e f".

29. Se H(#) = 6 sen 6, encontre H'(0) e H"(0).
30. Sef(t) = cossec t, encontre f"(/6).
31. (a) Use a Regra do Quociente para derivar a fungfio
gx—1
flx) = -
sec x

(b) Simplifique a expressdo para f(x) escrevendo-a em termos de
Sen X e cos x e, entdio, encontre f'(x).

E necessdrio uma calculadora grifica ou computador

(c) Mostre que suas respostas para as partes (a) e (b) so equiva-
lentes.
32. Suponha f(w/3) = 4 e f'(w/3) = =2, e faga g(x) = f(x) sen x
e h(x) = (cos x)/f(x). Encontre
(a) g'(m/3) (b) h'(m/3) .
33-34 Para quais valores de x o gréfico de f tem uma reta tangente ho-
rizontal?

33 f(x) =x+ 2senx 34. f(x) = e*cosx

Y
LI

35. Um corpo em uma mola vibra horizontalmente sobre uma su-
perficie lisa (veja a figura). Sua equagio de movimento €
x(t) = 8 sen t, onde t estd em segundos e x, em centimetros.
(a) Encontre a velocidade e a acelerag@o no tempo 1.

(b) Encontre a posigio, velocidade e aceleracdo do corpo na po-
sicdo de equilibrio t = 27/3. Em que direcfo ele estd se
mevendo nesse momento?

posicio de
equilibrio

X

36. Uma tira eldstica € presa a um gancho e uma massa € presa na ponta 1
inferior da tira. Quando o corpo € puxado para baixo e entéo solto,
ele vibra verlicalmente. A equagio do movimento &
s =2cost + 3sent t = 0,ondesé medido em centimetros e f,
em segundos. (Consideremos o sentido positivo como para baixo.)
(a) Encontre a velocidade e a aceleracdo no tempo #.

(b) Faca os grificos das funcoes velocidade e aceleragio. !

(c) Quando o corpo passa pela posigdo de equilibrio pela primeira
vez?

(d) A que distincia da posiciio de equilibrio o corpo chega?

(e) Quando a velocidade é maxima?

37. Uma escada com 6 m de comprimento estd apoiada em uma pa-

rede vertical. Seja 6 o dngulo entre o topo da escada e a parede e :
x, a distincia do pé da escada até a parede. Se o pé da escada es-
corregar para longe da parede, com que velocidade x variard em
relacdo a 6 quando 6 = /37

38. Um objeto de massa m € arrastado ao longo de um plano hori-

zontal por uma for¢a agindo ao longo de uma corda atada ao ob-
jeto. Se a corda faz um angulo @ com o plano, entiio a intensidade
da forga é
o] ARG
msenf + cos 6
onde w € uma constante chamada coeficiente de atrito.

(a) Encontre a taxa de variacdo de F em relagdo a 6.

(b) Quando essa taxa de variagio € igual a 07

(c)Se m=20kg,g = 9,8 m/s*e u = 0,6, faga o grifico de F
como uma fungdo de 6 e use-o para encontrar o valor de 6 para
o qual dF/df = 0. Esse valor € consistente com a resposta
dada na parte (b)?

1. As Homeworks Hints estiio disponiveis em www.stewartcalculus.com
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36-48 Encontre o limite 54. Um semicirculo com didmetro PQ est4 sobre um tridngulo is6s-
g i . e celes POR para formar uma regifio com um formato de sorvete,
39. 113(1] o 40. L pry conforme mostra a figura. Se A(6) € a drea do semicirculo e B(6)
¢ a drea do tridingulo, enconfre
tg 61 cosf — 1
a1, lim — a2. lim————
0 sen 2¢ i—0  senf lim A©)
0" B(g)
4. lim sen 3x M. Gim sen 3x sen 5x
" im0 5x° — 4x g %
sen @ sen(x?
8. lim ——— 8. 1im )
—0 6 + tgd x>0 X P 0
B(6)
1 —t sen(x — 1
&, lim ———— i g D,
x—m/4 SENX — COS X =1 % +% — 2 10 cm 10 em
49-50 Encontre a derivada dada, encontrando as primeiras derivadas 0
e observando o padriio que ocorre. R
d‘ﬂ 35
49, ETq(Sﬁ“ %) 50. F( x sen x) 55. A figura mostra um arco de circulo com comprimento s € uma
X X

_ central 6. Encontre
51. Encontre constantes A e B de forma que a fungio

y = Asenx + Bcos x satisfaca a equacdo diferencial
y'+y" — 2y =senx.

1
52. (a) Avalie ljm xsen—.

- il
_— 1 U
(b) Avalie lim x sen —.
x—0 X

(c) Tlustre as partes (a) e (b) fazendo o grdfico de y = x sen(l/x).

53. Derive cada identidade trigonométrica para obter uma nova iden-
tidade (ou uma familiar).

lm =
#—0*t d

corda com comprimento d, ambos subentendidos por um dngulo

s

S

1 — cos 2x
1 + cotg x E ifico d ; i eata
(c) sen x + cos x = ———=— (a) Faga o grifico de f. Que tipo de descontinuidade parece ocorrer
COSSEC X i

em 07

(b) Calcule os limites laterais de fem 0. Esses valores confirmam
sua resposta para a parte (a)?

m A Regra da Cadeia

Suponha que vocé precise derivar a funcéo

F(x) =/x2+ 1

As férmulas de derivagio que vocé aprendeu nas se¢des precedentes deste capitulo nio Ihe per-
mitem calcular F'(x). _

Observe que F é uma fungio composta. Na realidade, se assumirmos y = f(u) = Ju e
u = g(x) = x* + 1, entdo poderemos escrever y = F(x) = f(g(x)), ou seja, F = fo g. Sabe-
mos como derivar ambas, fe g, entfio seria 1til ter uma regra que nos dissesse como achar a
derivada de F = f° g em termos das derivadas de fe g.

O resultado é que a derivada da fungiio composta f o g é o produto das derivadas de fe g.
Esse fato € um dos mais importantes das regras de derivagao e € chamado Regra da Cadeia.
Ela parece plausivel se interpretarmos as derivadas como taxas de variacdo. Considere du/dx
como a taxa de variagfo de u com relago a x, dy/du como a taxa de variagdo de y com rela-
¢io a u, e dy/dx como a taxa de variacio de y com relagfo a x. Se u variar duas vezes mais
rdpido que x, e y variar trés vezes mais rapido que u, entdo parece plausivel que y varie seis
vezes mais rapido que x e, portanto, esperamos que

Veja a Segdo 1.3 para uma revisao das
fungdes compostas.




